

# حکیم ابوالقاسم فردوسی

آصف نعیم صدیقی  
لیکچر ارثوہ فارسی  
کشمیر یونیورسٹی سرپرست

ہندوغزنوی کی برگزیدہ شخصیت حکیم ابوالقاسم فردوسی جسے فارسی ازم نگاری کی تاریخ کا سیراف اور رب اہم نام قرار دیا جاتا ہے اس لحاظ سے بد قسمت ہے کہ اگرچہ اس پر بہت کچھ لکھا گیا ہے لیکن جو کچھ لکھا گیا ہے اس میں افادہ زیادہ ہے اور صحیح معلومات کم۔ محققین کہیں بھی تو کیا کریں جب تک شاہنامہ کا صحیح اور قریب الہدئہ دستاویز نہ ہو اس وقت تک اس دھند کا چھٹنا بعید از امکان نہیں تو عملاً دشوار ضرور ہے۔ ہندوستانی محققین میں حافظ محمود شیرانی نے فردوسی پر اپنے مقالوں میں فردوسی کے مذہب، شاہنامہ کی ابتدا چھو کی حقیقت پر مکت انداز میں قلم اٹھایا ہے۔ ان کے نتائج بڑی حد تک صحیح معلومات کے قریب معلوم ہوتے ہیں۔ شاعر کی کنیت ابوالقاسم اور تخلص فردوسی ہے۔ اس کے اصل نام کے سلسلے میں مختلف تذکرہ نگاروں کے مختلف بیانات ہیں۔ ترجمتہ ابنداری میں فردوسی کا نام منصور بن حسن بتایا گیا ہے۔ تاریخ کزیدہ میں حسن بن علی۔ دولت شاہ کے تذکرۃ الشعرا اور آتش کدہ آذربین میں حسن بن اسماعیل اور مجمع الفعوار ہدایت میں حسن ابن اسحاق بن شرفشاہ محمد بن منصور بن فخرالدین احمد بن حکیم مولانا فرخ دوز ہے لیکن چونکہ ابنداری کو سب پر تقدم ہے اس لئے ان کا بتایا ہوا نام ہی زیادہ صحیح سمجھنا چاہئے۔ نظامی عروضی نے قریہ باز کو فردوسی کا مولد لکھا ہے اور دولت شاہ سمرقندی نے قریہ رزان بتایا ہے لیکن عروضی کے قول کو قدامت زمان کی بنا پر زیادہ درست سمجھنا چاہئے۔ فردوسی کا سال ولادت بھی معلوم نہیں لیکن چونکہ فردوسی نے

شاہنامہ میں بعض موقع پر اپنی عمر کا ذکر کیا ہے چنانچہ اس کی سال ولادت کا اندازہ لگانے میں اس کے  
یہ بیانات مددگار ثابت ہو سکتے ہیں مثلاً سلطان محمود کے سال جلوس (۳۸۷) پر وہ اپنی  
عمر اٹھاون <sup>سال</sup> (۵۸) سال بتاتا ہے اب اسکو بنیاد بنا کر یہ نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ فردوسی ۳۷۹ھ  
یا ۳۳۰ھ میں پیدا ہوا ہوگا۔

فردوسی ایک زمیندار (دہقان) گھرانے میں پیدا ہوا تھا۔ بقول نظامی عروضی، ہرقتدی اپنے  
وطن "یاژ" میں شوکت و شکوہ کے ساتھ عیش اور فارغ البالی کی زندگی بسر کرتا تھا۔ لیکن عمر کے  
آخری برسوں میں بے فکری اور خوش حالی باقی نہ رہ سکی۔ شاہنامہ نے اپنی ساری رقم اور جائیداد  
شاہنامہ کے اخذ کی فلمی اور تیار میں صرف کر دی تھی۔ فردوسی نے کس سے تلامذہ کیا اور  
کہاں علم حاصل کیا اس کا بھی کوئی علم نہیں لیکن اتنا ضرور محقق ہے کہ وہ عربی اور فارسی ادب و  
زبان پر دستگاہ کامل رکھتا تھا۔

### شاہنامہ کی ابتدا

ساسانی بادشاہوں کے آخری برسوں میں ایران قدیم کی تاریخ کو قلمبند کروانے  
کا ایک رجمان پیدا ہو چکا تھا چنانچہ پہلوی زبان میں کچھ تاریخیں مرتب کی گئیں جن میں سے خدای  
نامہ یا بادشاہ نامہ بھی ایک ہے۔ عباسیوں کے دور میں جب ایرانی قومیت کی تحریک شروع  
ہوئی۔ ان دنوں ابن مقفع (مترجم کلید دومنہ) جو ایرانی نژاد تھا اور اسی زمانہ میں مشرف بہ  
اسلام ہوا تھا اس نے خدائی نامہ پہلوی سے عربی میں ترجمہ کیا۔ اس کا یہ ترجمہ بعد میں متعدد  
ایرانی تاریخوں اور شاہناموں کا ماخذ قرار پایا۔ انہیں شاہناموں میں سے ابو منصور  
محمد بن عبد الرزاق طوسی کا شاہنامہ بھی ہے۔ شاہنامہ منصور کے زیر اثر صاحب طبع ایرانی  
اس کو نظم کرنے پر مائل ہو گئے جس میں دقیقہ بھی شامل ہے۔ انوس کہ موت نے دقیقہ کے اس  
عزم کو مکمل نہ ہونے دیا اور بعد میں یہ کام فردوسی کے ہاتھوں انجام پایا

یگی نامہ بیدازگہ یاستان فراواں بدواندروں داستان  
 پیراکنده در دست همه موبدی ازاد بہسہ برده ہر بخدی  
 یگی پہلو ان بودد هفتان تزار دلسر و بزرگ و خرد مند راو  
 (ابو منصور)

پژوہندہ روزگار سخت گذشتہ سخنہا ہمہ بازجت  
 نہ ہر کشوری موبدی سالخورد بیاہ ورد و این نامہ را گہ در مرد  
 چو این دفتر از داستانہا ہی ہی خواند خواستہ بر ہر کسی  
 جہاں دل نہادہ بر این داستان ہماں سخنہ دان و ہماں داستان  
 جوانی ہی گشاہ زبان سخن گوئی و خوش طبع و روشن رواں  
 دقیقہ

بنظم آدم این نامہ را گفت من ازادشاہا شد دل انجن  
 جو ایشکے را خوبی بیدار بود ابا بد ہمیشہ بہ پیکار۔ لو د  
 براوتاختن کرد ناگاہ مرگ ہنہا دش بسہر ہر یگی تیرہ ترکہ  
 یکا یک ازاد سخت برگشتہ شد بدست یگی بندہ برگشتہ شد  
 زگشتاسب وارجاسپ بیٹی ہزار بگفت و سر آمد برادر روزگار

فردوسی نے جس وقت شاہانے کا عزم کیا سلطان محمود اس وقت تک بر سر اقتدار نہ آیا تھا  
 لہذا شاہانہ کو نظم کروانے اور اسکی تنظیم و ترتیب میں علی رغم داستان سلطان محمود کا کوئی  
 دخل نہیں ہے۔ اس کا تعلق صرف فردوسی کی رغبت اور تاریخ ایران سے دلچسپی سے ہے۔ ہاں اس  
 ضمن میں وہ اپنے ان مہربوں اور دوستوں کا فرور منت کش ہے جنہیں تاریخ ایران سے  
 دلچسپی تھی اور جو یہ چاہتے تھے کہ ایران کی اس تاریخی کو نظم کے قالب میں ڈھل کر بقائے  
 دوام حاصل کرنا ضروری ہے۔ یہ اور بات ہے کہ شاہنامہ کے ختم ہوتے ہوتے سلطان

محمود جب تخت پر بیٹھا اور اس کا شکوہ و حلال سارے ملک میں پھیلنے لگا تو دستور زمانہ کے مطابق فردوسی کے دل میں بھی یہ خیال پیدا ہوا کیوں نہ وہ ایسے عظیم کارنامے کو محمود جیسے عظیم کر و فرولے بادشاہ کے نام مضمون کرے اور اس محنت و جانکاہی کے عوض کچھ صلہ پلے گا جو یہاں اس کی توقعات اس کے حسب تقاضا پوری نہ ہوتیں۔

ایسا لکھا ہے کہ فردوسی ۲۶۷-۲۶۹ میں یعنی جب دہلی کا قتل ہوا تھا۔ بعض منفرد داستانوں کو نظم کرنے کا کام شروع کر چکا تھا۔ ان منفرد داستانوں میں سب سے پہلی شاید داستان "داستان بیزن و گرازان" ہے۔ داستان بیزن و گرازان یا رزم بیزن و گرازان یا داستان بیزن و منیرہ اس وقت لوگوں میں سب سے زیادہ مقبول داستان تھی۔ یہاں تک کہ اس کی تصاویر بھی لوگ اپنے گھروں میں دیواروں پر نصب کیا کرتے تھے۔ داستان بیزن و منیرہ کے آغاز میں مقدمہ کے شعرا اور خود اس داستان میں فردوسی کے اسلوب کی عدم سنجیدگی اور بعض الفاظ کی ایسی تسکلیں جو بعد میں خود شاہنامہ میں متروک نظر آتی ہیں مثلاً الف اطلاق کا استعمال یہ سب ایسے دلائل ہیں کہ داستان بیزن و منیرہ شاہنامہ کی ابتدائی اور شاید پہلی داستان ہے۔ داستان بیزن و منیرہ نظم کرنے کے بعد خود اس پر جب اس کے پوشیدہ جوہر عیاں ہوتے اور اس نے دوستوں نے جو اس کی ہمت افزائی کی اور سب سے بڑھ کر دہلی کے گرشاپ نامہ سے اسے جو ہمت اور تشویق ملی اس نے مختلف ماخذ علی الخصوص شاہنامہ ابو منصور اور سرو آزاد اور دیگر راویوں کی مدد سے غالباً ۳۷۰ اور ۳۷۱ میں اس نے ایران قدیم کی داستانوں اور تاریخ کو ایک مدون اور مرتب کتاب کی شکل میں پیش کر نیکا قصد کر ڈالا۔

**شاہنامہ کا اختتام** ! ختم شاہنامہ کے دور میں پہلا نسخہ ۳۸۴ میں مکمل ہوا اور دوسرا ۴۰۱ یا ۴۰۲ میں تکمیل شاہنامہ کے لئے ۲۵ سال کی مدت کا تعلق دوسری تاریخ سے ہے۔ پہلا نسخہ دوسرے نسخے سے نسبتاً کچھ مختصر تھا اور سلطان محمود کی تخت نشینی سے پہلے مکمل ہو گیا تھا۔ پہلا نسخہ اس نے ۳۸۴ میں مکمل تو کر لیا تھا مگر اس کی وہ اپنے اس کام سے مطمئن نہ تھا اور چاہتا تھا

کہ اپنے اس کارنامے میں ضروری اضافے بھی کرے اور لازمی تبدیلیاں بھی۔ اسے ایک ایسے حاکم اور مہربانی کی سبھی تلاش تھی جو انتساب شاہنامہ کے شایان شان ہو۔ سلطان محمود جب ۳۸۸ میں تخت نشین ہوا اور جب اس کے اقتدار کا سوزج بام عروج پر چڑھنے لگا تو فردوسی کو تقسیم کتاب کے لئے اسی کی ذات سب سے زیادہ موزوں اور مناسب نظر آئی۔ اتفاق سے ۲۹۴ یا ۲۹۵ میں فضل بن احمد یا نصر بن ناصر الدین سبکتگین کے توسط سے فردوسی کو دربار تک رسائی بھی حاصل ہو گئی۔ اس امر کے بعد اس نے نظر ثانی کا کام اور گہرائی سے شروع کر دیا ہے اور چونکہ اس نے طے کر لیا تھا کہ اسے اپنا یہ کارنامہ سلطان محمود کو ہی سونپنا ہے لہذا مناسب مقامات پر وہ سلطان محمود کی مدح بھی شامل کرنا گیا۔ مدح کے ساتھ ساتھ اپنی نیاز مندی اور تنگدستی کی شکایات بھی سناتا رہا اور اس نمٹا کا اظہار بھی کرتا رہا کہ اسے کاش بادشاہ کی بلند ہمت میرے اس کارنامے کو دست برد زمانہ سے بچالے۔ دربار میں رسائی حاصل ہونے کے بعد پانچ سال کی مدت میں یعنی ۲۹۵ سے لے کر ۳۰۰ یا ۳۰۱ تک اس نے نظر ثانی کا کام مکمل کر ڈالا اور ۳۰۱ یا ۳۰۲ میں اس نے اپنے کارنامے کو دربار میں پیش کیا لیکن اب اسے فردوسی کی شوئی تقدیر ہی کہے کہ دربار میں اس کا حامی فضل بن احمد معزول ہو چکا تھا اور اس کے تہ ہونے سے ہمارے شاعر کو دربار سے بے نیل حرام لوٹنا پڑا۔ یہیں پر یہ بھی واضح کر دینا مناسب ہے کہ بعض مستشرقین کا یہ خیال کہ فردوسی نے ۳۸۹ میں شاہنامہ مکمل کر کے پیسے اسے ابو بکر محمد حاکم خان لہجان کے نام تقدیم کیا تھا یا بیخ کرد سے غلط ہے اور یہ ثابت ہو چکا ہے کہ *BRITISH MUSLIM* والے نسخے کے ایسے اشعار جو اس امر کی طرف اشارہ کرتے ہیں الحاقی ہیں۔

یہ سوال کہ دربار سے یا اس ہو کر کیا فردوسی نے غصے اور بددلی کی کیفیت میں سلطان محمود کی جھوٹ لکھ ڈالی ابھی تک سختی طلب موضوع ہے نہ ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس نے جھوٹ لکھی تھی نہ یہ کہ جھوٹ نہیں لکھی لیکن یہ ضرور طے ہو چکا ہے کہ موجودہ جھوٹ لکھنا ایک گسڑی ہوتی چیز ہے جس میں گڑھنے والوں نے اپنے مقصد کے اشعار شاہنامہ کے مختلف حصوں سے لے لئے ہیں اور حسب ضرورت پڑ

کرنے کے لئے مزید اشعار بھی شامل کر دیے تھے ہیں۔ موجودہ مجموعہ اور اس سے ملحقہ بیشتر ماقبالا اعتبار  
حکایات کی ذمہ داری بعد کے خاندان غزنوی کے مخالف تذکرہ نگاروں اور عمدتاً بالسفر میں شہنامہ  
پر لکھے گئے دیباچہ کے سر ہے۔

## وقت فردوسی

\_\_\_\_\_ حمد اللہ متوفی نے فردوسی کا سال وفات ۱۶ بتایا ہے۔ دولت شاہ

سمرقندی کی دی ہوئی تاریخ زیادہ درست معلوم ہوتی ہے اس لئے کہ فردوسی نے شہنامہ میں  
اپنی عمر کی طرف جو آخری اشارہ کیا ہے اس میں بتایا ہے کہ اب وہ ۸۰ سال کا ہو چکا ہے اور چونکہ وہ  
۳۱۹ یا ۳۲۰ میں پیدا ہوا تھا اس اعتبار سے اس کا سال وفات ۴۱۱ ہی ہو گا۔ نظامی عروضی اور دیگر  
تذکروں کے مطابق فردوسی کے پیمانندگان میں اس کی ایک لڑکی تھی لیکن شہنامہ میں فردوسی  
اپنی بیٹی کا کوئی ذکر نہیں کرتا ہو سکتے رہے ہی ہو اس لئے کہ شہنامہ فردوسی کا زندگی نامہ  
تو ہے نہیں۔ شہنامہ میں فردوسی ایک جگہ اپنے جواں سال بیٹے کی موت کا ذکر ضرور کرتا ہے  
اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کا ایک لڑکا بھی تھا جو عین جوانی میں باپ کو داغ مفارقت دے  
گیا تھا

## شہنامہ کی ادبی و تاریخی اہمیت

شہنامہ کو موضوع اور مطابقت تاریخ کے اعتبار سے تین ادوار یا حصوں میں تقسیم کیا

جا سکتا ہے۔

پہلا دور

” آغ از کیومرث سے مرگ زرم تاگ“

یہ حصہ صرف اساطیری اور داستانی ہے اس حصے میں آنے والے بیشتر اشخاص و کردار

اوستا اور زرتشتیوں کی مذہبی کتابوں سے ماخوذ ہیں۔

دوسرا دور

زمان بہمن سے لیکر ساسانیوں کے آغ از تاگ

یہ حصہ اگرچہ تاریخی اس اس رکھتا ہے لیکن اس میں بھی افسانویت غالب ہے

### تیسرا دور

## سائنسوں کی تاریخ

تیسرا حصہ جو سائنسوں کی گذشت سے متعلق ہے بلاشبہ تاریخ ہے اور اس میں افسانوی عنصر بہت کم ہے۔ شاہنامہ لکڑچہ قدیم ایران کی داستان اور تاریخ ہے لیکن جا بجا فردوسی فلسفہ آفرینش، زندگی کی ناپایداری، دنیا کی بے ثباتی وغیرہ جیسے حکیمانہ اور فلسفیانہ موضوعات پر بھی اپنے گران ہمعقاید کا اظہار کرتا رہتا ہے۔ شاہنامہ میں بسا اوقات ایسے اشعار بھی ملتے ہیں جن میں فردوسی نے جنگ کے تخریبی پہلو کو پیش کر کے جنگ سے نفرت اور بددلی کی طرف اشارے بھی کئے ہیں مثلاً ہفت خوان رستم سے یہ اشعار ملاحظہ ہوں جہاں رستم خود اپنے بارے میں یہ کہتا ہے

کہ آوارہ یارستان رستم است      کہ از روز خادیش بہرہ کم است

ہم جہاں جنگ است میدان اوی      بیابان و کوہست بستان اوی

ہم جنگ با شیر و نر از دھا      زد یو و بیابان نیاید رھا

می و جام و بویا گل و مرغزار      نکو دست جھنشی مرار و زگار

ہمیشہ بچنگ ہنگ اندرم      دگر با پلنگاں بچنگ اندرم

ارسطو کی پیش کردہ تعریف و مفہوم میں شاہنامہ کو رزمیہ ادب کہنا کس حد تک ممکن اور درست ہے یہ ایک سوال ہے۔ غور سے دیکھا جائے تو شاہنامہ پر اس کا یہ قول ہی زیادہ صادق آتا ہے کہ منظوم

طرب اور تاریخ کو ہم شاعری نہیں کہہ سکتے۔ میرے خیال میں یہی شاہنامہ کی داستانوں میں مناسب امتداد اور مکمل ہریت کا وہ تصور نہیں تھا جو رزمیہ کے لئے ضروری ہے۔ رزمیہ کی وضاحت میں

ارسطو لکھتا ہے۔

”یہ بات صاف ہے کہ شاعرانہ نمائندگی کے اس اسلوب میں بھی تو متحد البحر اور بیابینہ ہونا ہے

بلاٹ کی تعبیر المیہ ہی کی طرح ڈرامائی اصولوں پر ہوگی اس کا مرکزی موضوع ایک واحد عمل ہونا چاہیے

جو سالم اور مکمل ہونے کے ساتھ ساتھ آغ و لغظ اور انجام کا بل ہو۔ اس طرح وہ اپنی پوری وحدت میں ایک زندہ وجود سے مشابہ ہوگا اور اس قسم کا لطف پیدا کرے گا جو اس کے ساتھ مخصوص ہے۔ ساخت کے اعتبار سے یہ مورخہ تحت میوں سے مختلف ہوگا کیونکہ تاریخ بالضرورت ایک ہی عمل کو نہیں بلکہ ایک عہد کو اور اس عہد میں کسی فرد واحد یا بہت سے لوگوں کے ساتھ جو پیش آ یا سب بیان کرتی ہے چاہئے ان رب واقعات کا باہمی تعلق کتنا ہی تھوڑا ہو۔

اسطو کی اصطلاح میں اس طرح تنقید کی اصطلاح میں شاہنامہ شاعری سے زیادہ منظوم تاریخ ہی کیوں نہ ہو لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ بیان و بدیع کی وہ تمام خصوصیات ہو کسی ادبی شاہکار کا نشان اختصای قرار پاتی ہے شاہنامہ میں اپنی تکمیل شکل میں موجود ہیں گفتگو کی رنگ آمیزی ہے نہ ضرورت مختصراً بوں سمجھے کہ اختصاراً ایجازاً، مبالغہ شکوہ الفاظ، تشبیہ کی بلندی شعری برجستگی کی بہترین مثالیں تماش کی جاسکتی ہیں

فردوسی نے شاہنامے کو ایسی زبان میں نظم کیا ہے جو اس وقت اہل خراسان کے عوام کی زبان تھی۔ حتی الامکان اس کی ہی کوشش رہی ہے کہ وہ عربی ترکیب و الفاظ سے بچے اس کے اس معنی نے شاہنامہ کو آج ایک ایسا لغت نامہ بنا دیا ہے جس میں بہت سے متروک فارسی سے الہل الفاظ محفوظ ہو گئے ہیں اور ہم آج اصطلاح سازی میں مدد لے سکتے ہیں ایسا نہیں کہ شاہنامہ میں عربی الفاظ بالکل نہ پاتے جاتے ہوں۔ شاہنامہ میں عربی الفاظ بھی وافر تعداد میں استعمال ہوتے ہیں جیسے سنان، عنان، قطرہ، ہزیرت، سلاح، قلب، فرہ، مرتج، نظارہ، ثریا، نبات، حصار، سحاب، عقاب، برہان، فلک وغیرہ وغیرہ لیکن یہ وہی الفاظ ہیں جو فارسی میں مستعمل تھے اور رواج پا چکے تھے۔ جب یہ کہا جاتا ہے کہ فردوسی نے شاہنامہ میں عربی الفاظ سے گریز کیا ہے تو اس کے معنی صرف اتنے ہیں کہ وہ معاصر شعرا کی طرح ملیت کا رعب جانے کے لئے عربی ترکیب و عربی الفاظ کو بروکار لانے کی شعوری کوشش نہیں کرتا۔



فردوسی کا ملک ایران پر سب سے بڑا احسان یہ ہے کہ اس نے ایران کی قدیم ملی روایات و داستانوں کو حوادث زمانہ سے محفوظ کر دیا۔ خود فردوسی کو اس کا احساس تھا

چو عیسیٰ من اس مردگار تمام      سر ہر ہمہ زندہ کردم بہ نام  
بسی رنج مردم در این سال سی      مجم زندہ کردم بدین پارسی

میں نے فردوسی پر اس تعارفی مضمون میں کسی ذاتی تحقیق کو نہیں پیش کیا ہے بلکہ تاریخ ادبیات ایرانی از ذبیح اللہ صفا، منتخب شاہنامہ از محمد علی فروغی و جیب یغائی - شعر العجم اور مقالات شیرازی میں جو فردوسی اور شاہنامہ سے متعلق مباحث پیش کئے ہیں ان کو اپنے طور پر لکھ ڈالا ہے۔ میری حتی الامکان کوشش یہی رہی ہے کہ اس مقدمہ میں ان تمام مباحث کا احاطہ کر لیا جاتے جن کا فردوسی اور شاہنامہ کے مطالعہ کے لئے ذہن میں ہونا ضروری ہے۔

صل فی الوقت چونکہ یہاں مقصد شیرانی کے مقالات پر تبصرہ کرنا نہیں ہے اس لیے اس بحث میں پڑنا مناسب نہیں کہ شیرانی کے نتائج اور دلائل ان کی اپنی کاوش کا نتیجہ ہیں یا ماخوذ شبہہ اس لیے پیدا ہوتا ہے کہ بعض ایرانی اور مغربی محققین سے یہاں بھی انہیں اعتراضات کا ذکر ملتا ہے جس پر شیرانی نے اپنی تحقیق کی بنیاد قائم کی ہے نہ صرف یہ بلکہ دلائل میں بھی لیا اوقات بے حد یکسانیت ہے۔ شیرانی کے دلائل جہاں جہاں مغربی با ایرانی محققین کے دلائل سے مختلف ہیں تو ان میں لطف کی بات یہ ہے کہ معتقانہ نشان کم نظر آتی ہے اور وکالت کی چال زیادہ، اس سے گمان ہوتا ہے کہ یا تو شیرانی اور ایرانیوں کے ماخذ ایک ہی ہیں یا پھر ایک نے دوسرے سے بلا اشارہ اور حوالے کے استفادہ کیا ہے لیکن یہ کیا کم ہے کہ شیرانی نے سب سے اہم بحثیں کو اٹھا لیا آج تو ہندوستان میں ہمارے فارسی کے پروفیسر ان صرف تقریری کی شطرنج بازیوں میں ہی متہنگ ہیں یا پھر سستے اور چلتے ہوئے مضامین لکھ کر سمیناروں میں رستم کا کردار ادا کرتے ہیں۔ اسے کاشش! ان میں بھی سنجیدگی سے لکھنے پڑھنے کی شان پیدا ہو جاتی۔ صل شاہنامہ کا عربی مترجم یہ ترجمہ ۱۹۲۷ء میں ہوا تھا۔ صل اس امر کی طرف کہ سلطان محمود کی تخت نشینی کے وقت قردوسی اٹھاون

سال کا تھا۔ شاہنامہ کے یہ اشعار ملاحظہ ہو۔

ہوں بدانکہ بد سال پنجاہ درشت جو اوں بودم و چوں جوانی گذشت

روشی شنیدم ز گنی بلند کہ اندیشہ شد پیر و بن بی گزند

کہ ای نامداراں و گردن کشان کہ صحبت از فریدون فرخ نشان

فریدون بے دار دل زندہ شد زمین و زمان پیش او بند شد

مراد سلطان محمود (شیرانی کا یہ کہنا کہ وہ سلطان محمود کی تخت نشینی پر ۶۷ سال کا تھا میری نظر میں درست

ہیں۔

۵۷۱ ای بر آردہ چرخ بلند چہ داری بہ بیان مرا ستند

چو بودم جوان تر زم داشتی بہ پیری مرا خوار بگذاشتی

بحالی عنانم عصادا و سال پراگندہ شد مال و برگشت حال

۵ پیچیدہ برخواستن پیرتا کہ چوں رزم س از م برھنہ نتا  
 ز تورانیان من بدین سخن با برم فراوان س از اسرا  
 چو آمد بہ نزدیک شاہ اندرا گودست بستہ برھنہ سرا

۴ جب وہ ۳۵ سال کہتا ہے تو اس میں ۲۷۰ سے پہلے کا زمانہ بھی شامل کر لیتا ہے اور جب ۳۰ سال کہتا ہے تو ۳۷۰ اور اس کے بعد کا زمانہ ہے اس سے یہ نتیجہ بھی برآمد ہوتا ہے کہ داستان بھارت اور دیگر مفرد داستانیں ۲۶۵ سے ۲۷۰ تک وہ نظم کو چپکا تھا تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو مقالات تہراتی کے بعض محققین یہ بات نہیں مانتے کہ محمود کی تخت نشینی سے قبل فردوسی نے تہاہنامہ مکمل کر لیا تھا اور دلیل یہ دیتے ہیں کہ اگر محمود کی تخت نشینی سے قبل یہ نسخہ مکمل ہو گیا تھا تو پھر شاہنامہ کے نصف دوم میں جگہ جگہ محمود کی ۲۶ کیوں نظر آتی ہے لیکن اس کے جواب میں یہ عرض کیا جا سکتا ہے کہ فردوسی نے شاہنامہ کو موجودہ ترتیب میں مکمل تو کیا نہیں کیا تھا بلکہ جس داستان پر اس کی طبیعت مایل ہوتی تھی اس کو نظم کوڑا لٹا تھا۔ یہ ترتیب تو اس نے بعد میں دی ہے اور ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ سلطان محمود کی تخت نشینی کے بعد بھی فردوسی نے شاہنامہ پر نظر ثانی کام کر رہا تھا ممکن ہے اس وقت اس نے مناسب مقامات پر محمود کی مدح شامل کر دی ہے۔ اس دور کی اکثر داستانیں INDO EUROPEAN مشترک تمدن کی یاد دلاتی ہیں مثلاً زال کا ایک جانور کے دو دو سے پل کر چوان ہونا۔ پاریس پیریریا موسی یا یونانی کی داستان سے مشابہ ہے۔ استفدیار کے روشنتن جو یونانی داستان جرمنی کے زیگفرید اور یونانی آٹلس سے مشابہ ہے اس طرح ہفت خوان رستم کی داستان ہرقل یونانی کی سات خوانوں کی داستان سے مشابہ ہے

تقریر: ڈاکٹر محمد صدیق  
لیکچرار شعبہ فارسی کشمیر یونیورسٹی سرنگم

## کشمیر ابو الفضل کی نظر میں

ایک تنقیدی جائزہ

ہندوستان میں فارسی زبان و ادب کی ترویج کا سہری زمانہ اکبر کا زمانہ (۹۶۳ - ۱۰۱۴ھ) ہے۔ اس عظیم المرتبت شہنشاہ کے زمانے میں جہاں ہندوستان میں مغلیہ سلطنت کی بنیادیں مستحکم ہوئیں وہاں علوم و فنون کے تقریباً تمام شعبوں نے بھی بے پناہ ترقی پائی۔ فارسی شعرو تاوی کے میدان میں فیضی، عزلی مشہدی، عرفی تیرازی، عبدالرحیم خان خاندان وغیرہ جیسے نامور شاعر پیدا ہوئے۔ اسی طرح اکبر کے دورِ اقتدار میں فارسی نثر میں بھی اس حدی کے ممتاز دانشور جیسے عبدالقادر بدایونی، ہندوستانہ فتح اللہ تیرازی وغیرہ دربار اکبری کے زمینت بنے رہے۔ انہی بلند پایہ شخصیتوں میں سے ابو الفضل علانی بھی شامل ہے جس نے اپنے رشحاتِ قلم سے اکبری دربار کو چار چاند لگائے بلکہ اکبر کا نام تاریخ ہند میں زندہ و جاوید رکھا ابو الفضل اور فیضی دونوں ہندوستان میں فارسی زبان و ادب کو ترویج دینے کے سلسلے میں دو اہم ستون ہیں فیضی اکبر کا درباری شاعر تھا اور ابو الفضل اس کا قابلِ اعتماد وزیر ہونے سے علاوہ اس کا درباری مورخ بھی تھا۔ اس نے اکبر کے زمانے کے حالات اپنی تصنیف اکبر نامہ اور آئین اکبری میں تفصیل کے ساتھ تحریر کیے ہیں۔ زیر نظر مقالے میں میں نے کشمیر کے سیاسی سماجی اور اقتصادی حالات سے متعلق ابو الفضل کے نظریے پر تنقیدی نگاہ ڈالنے کی کوشش کی ہے۔

یہ امر قابل توجہ ہے کہ اکبر ہندوستان کا پہلا فرمانروا ہے جس نے ۱۵۱۹ء میں کشمیر کو مسخر کر لیا۔ اکبر کی فتح کشمیر سے قبل اس خطے میں خود مختار مقامی مسلمان حکومت قائم تھی۔ چنانچہ کشمیر فتح ہونے کے ساتھ ہی یہاں کی خود مختار حکومت کا خاتمہ ہو گیا۔ اور کشمیر مغلیہ سلطنت کا ایک صوبہ بن گیا۔ اس طرح سے مغلوں کے لئے پہلی بار فردوسِ روستے زمین کے دروازے کھل گئے جب انہیں اپنے آبائی وطن وسط ایشیا کی یاد ستاقتی تھی تو کثیر اکثر تکیں قلبِ جاہل کر لیتے تھے گویا اسی لئے اکبر نے کشمیر کو خالصہ سرکار بنایا تھا اکبر ابو الفضل کے قول کے مطابق فتح کشمیر یعنی ۱۵۱۹ء سے اپنی وفات یعنی ۱۵۴۰ء تک تین مرتبہ گلشنِ سمراتے کشمیر کی سیروسیاحت سے لطف اندوز ہوا چنانچہ ابو الفضل رقمطراز ہے: "گیتیِ خلاوند سہ بار ازین راہ بہ گلشنِ سمرای کشمیر درآمد۔ اکبر کے ساتھ قرابت کے پیش نظر ابو الفضل کشمیر کی مسافت کے دوران تینوں مرتبہ اپنے آقل کے ہمراہ گیا تھا۔ اس طرح اسے کشمیر کو نہایت قریب سے دیکھنے کا موقع فراہم ہوا۔ ابو الفضل نے جو کچھ بھی کشمیر میں دیکھا اور جس چیز نے اسے سب سے زیادہ متاثر کیا۔ اس نے اس کی تصویر اکبر نامہ اور آئین اکبری میں کھینچی ہے اس نے کشمیریوں کی اجتماعی، اقتصادی، معاشی اور سیاسی زندگی کے علاوہ لوگوں کے آپسی میل و ملاپ، ان کی طرز زندگی ان کے کردار و اطوار، ان کی عبادت گاہوں، زالیوں، خانقاہوں، سیرگاہوں، ادیبوں، دانشوروں، مشاعروں، مرطریوں، موسیقاروں نیز کشمیری زبان اور اس کے ادب پاروں اور کشمیریوں کے رسومات و خرافاتی عقاید کا گہرا مطالعہ کر کے اس کی تفصیل نہایت شرح و بسط کے ساتھ درج کی ہے۔

ابو الفضل نے اپنی نگارشات میں کشمیریوں کے کردار و اطوار کو ایک مشکوک انداز میں پیش کیا ہے۔ اس کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ ابو الفضل جس طرح اور جیسے بھی چاہتا تھا اپنے آقا اکبر کو اطلاعات فراہم کرتا تھا۔ تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ اکبر جیسے فاتح اور زبردست بادشاہ کی لشکر جہاد کو دوبارہ کشمیری افواج کے ہاتھوں ہزیمت اٹھانا پڑی چنانچہ اکبر کی فوجیں اس وقت کشمیر کو مسخر کرنے میں کامیاب ہو سکیں جب کشمیر میں شیعہ سنی فسادات کے پیش نظر حالات نامساعد تھے جن سے اکبر نے پورا فائدہ اٹھایا۔ ابو الفضل جیسا چالپوس ادیب اپنے

آقا کو خوش کرنے کیلئے جہاں جہاں کشمیریوں کے کردار کی بات چھیڑتا ہے وہاں انہیں فریب کا تصور کرتا ہے چنانچہ ایک جگہ وہ لکھتا ہے:-

”کاجی چک چون رقم استقلال از جہیہ احوال مرزا حیدر خواند بمقتضای فریب و خداع کہ کشمیری ازان گریز ندارد از کشمیر برآمدہ پیش کشمیر خان رفت“ اتنا ہی نہیں بلکہ ابوالفضل اس مزوہ بوم کے آدمی کو سب سے بڑی شے تصور کرتا ہے اور لکھتا ہے: ”زبون ترین این مرز و بوم کشمیر آدمی ہے لیکن تھوڑا آگے چل کر قاضی مصنف اظہار تعجب کرتا ہے کہ کشمیر میں لوگوں کی تعداد زیادہ ہونے اور سرمایہ زندگی کی کمی کے باوجود یہاں پورا اور بھیک مانگنے والے لوگ بہت ہی کم ہیں۔ چنانچہ ابوالفضل رقمطراز ہے:-

”و شگفت آن کہ باوجود بسیاری مردم کمی سرمایہ زندگی و در یوزہ گری کم ہے، ابوالفضل کا یہ بیان کس قدر مضحکہ خیز نظر آتا ہے۔ ایک طرف تو وہ کشمیر کی سب سے بڑی شے یہاں کے لوگوں کو تصور کرتا ہے اور دوسری طرف ان لوگوں کے بارے میں لکھتا ہے کہ غریب اور نادار اتوتے کے باوجود یہ لوگ بھوری نہیں کرتے، ہاتھ نہیں مارتے۔ ڈاکہ نہیں ڈالتے اور کسی کے آگے ہاتھ نہیں پھیلاتے سچائی اور حقیقت کو ابوالفضل نہیں چھپا سکا۔ سچائی خوشبو کی طرح ہے جو چھپائے نہیں چھپتی۔ دراصل یہ کشمیری عوام کی خودداری اور اس ظلم و جبر کا عکس العمل ہے جو کشمیریوں نے بالمخصوص اکبر کے زمانے میں ہندوستان کے ساتھ نم ہونے کے بعد بھی نہیں گنوا کیا کیونکہ اکبر نے کشمیر کے بہادر لوگوں کو کسی نہ کسی بہانے جن جن کر قتل کرایا اس ظلم و جبر کو خلاف کشمیریوں نے اگر کوئی رد عمل دکھایا یا غلامی میں ذلت آمیز زندگی گزارنے پر زندگی کے آخری سانس تک مغل فوجوں کے ساتھ بزدلانہ ہونے کو ترجیح دی تو یہ ننگ ابوالفضل جو چاہیے کہے۔ خود ابوالفضل نے کشمیری عوام پر ڈھالے جانے والے مظالم کی کہیں بھی اکبر نامہ یا آئین اکبری میں پردہ کشائی نہیں کی ہے اور کیوں نہیں کی اس پر اظہار نظر کرنے کے لئے لاگ مورخین کا کام ہے۔

ابوالفضل کی نظر کشمیر کے شائستہ لوگ یہاں کے برہمن ہیں جن کے بارے میں وہ لکھتا

ہے کہ:- ” انہوں نے اپنے اسلاف کی تقلید اور عادت کو ترک نہیں کیا ہے اور خدائے قادر کی عبادت بے لوث طریقے پر کرتے ہیں اس کے علاوہ اپنے مذہبی عقاید کے مخالفین کے بارے میں بدسلوکی نہیں کرتے۔ دینی مال و متاع کی خاطر چالوسی اور تنگ و درونیں کرتے ہمیشہ میوہ دار درخت لگاتے ہیں اور دوسرے لوگوں کی روزی کا وسیلہ بنتے ہیں۔ گوشت نہیں کھاتے ہیں اور ازواج نہیں کرتے اس طرح کے دو ہزار لوگ کشمیر میں اس وقت موجود ہوں گے۔“

ابوالفضل کے اس بیان سے محسوس ہوتا ہے کہ وہ برہمنوں کی بجائے ریشی مسلک کے ساتھ تعلق رکھنے والے مسلمان عابدوں، زاہدوں اور صوفیوں کو کشمیر کے شائستہ کردار لوگ لکھتا ہے جو کشمیر میں عرف عام میں ریشی کہلاتے ہیں لیکن غلطی سے انہیں برہمن تصور کیا ہے کیونکہ ابر کے زمانے میں کشمیری برہمن شادیاں بھی کرتے تھے اور ان کی تعداد دو ہزار سے کہیں زیادہ تھی بلکہ ابوالفضل ایک اور جگہ اپنے پہلے بیان سے اختلاف کرتے ہوئے لکھتا ہے۔ ” قوم برہمن بسیار“ یعنی کشمیر میں برہمنوں کی تعداد بہت ہے۔

ابوالفضل نے اوپر جو صفحات برہمنوں کی بیان کی ہیں وہ درحقیقت ریشی مسلک سے وابستہ صوفیا ہیں پاتی جاتی ہیں چنانچہ اس کی تصدیق جہانگیری کی توڑک جہانگیری کے علاوہ اس کے معاصر مورخ ” کامگار سبئی کی مآثر جہانگیری سے بھی ہوتی ہے۔ دونوں کا نظریہ کشمیری ریشیوں کے بارے میں ایک ہی ہے توڑک جہانگیری سے ماخوذ عبادت کے مندرجہ ذیل ترجمہ پر ذرا غور کیجئے اور دیکھئے کہ یہ ابوالفضل کی عبادت کے ساتھ کس قدر مطابقت اور مماثلت رکھتی ہے۔

” کشمیر میں ایک طالبہ ایسا بھی موجود ہے جنہیں ریشی کہتے ہیں۔ اگرچہ یہ لوگ علم و معرفت سے نا آشنا ہوتے ہیں ہاں لیکن خزن مندی اور ظاہر آرائی کے بغیر زندگی گزارتے ہیں اور کسی بھی شخص سے بری طرح پیش ہنیر آتے۔ نیاز مندی کا ہاتھ کسی بھی شخص کے پاس دراز نہیں کرتے اور نہ ہی احتیاج کے لئے کسی کے آگے اظہار آرزو کرتے ہیں۔ گوشت قطعی نہیں کھاتے اور شادی بھی نہیں کرتے۔ ہمیشہ صحراؤں میں میوے دار درخت اس بہت سے لگاتے ہیں وہ سرے لوگ ان سے بہرہ ور ہوں اور خود ان کے پھلوں کے متبہنی

نہیں رہتے۔ ایسے ہی تقریباً دو ہزار ریشمی آج کل کشمیر میں موجود ہوں گے۔

بعض فرماؤں اور اس دور کے دوسرے مورخین کی طرح ابو الفضل بھی کشمیر کو ایک دلکش ملک اور باغ ہمیشہ بہار کے ناموں سے یاد کرتا ہے جو جمال پرستوں کے لئے عشرتگاہ اور گوشتہ تنہائی میں بیٹھنے والوں کے لئے ایک زاویہ خلوت ہے۔ کشمیر کی آب و ہوا خوشگوار، پانی گہرا اور نشاٹا فروزا اور مہم کرنے والے، بشارت روح کو نئی تازگی اور شادابی بخشتے ہیں۔ چنانچہ ان لالہ زاروں کو دیکھ کر وہ لکھتا ہے۔ "زمین آبی وللمی۔ جگہ ساری روح افزا۔ بنفشہ گل سرخ و زرشخ نور و مہرا صحرا۔ شماره گلہ اندازہ بر تابد۔ بہار و خراش بس شگرف اس طرح سے ابو الفضل کشمیر کے ظاہری حسن و جمال اور فطری خوبصورتی کا معترف ہے اس کے علاوہ اس نے کشمیری فن کاروں اور ہنرمندوں کی فراوانی اور ان کے ہاتھ کے بنائے ہوئے فن پاروں میں سے پشمینہ کاری کے بارے میں لکھا ہے کہ پشمینہ کو دنیا کے مختلف ممالک میں بطور تحفہ و نذرانہ قبول کیا جاتا ہے۔ لکھتا ہے "گو ناگون پشمینہ بشتا تگی اسخ ام گیرد۔ خاصہ مثال کہ یہ ہفت کشورار مغانی برزند" لیکن کشمیریوں اور خصوصاً ہنرمندوں اور فن کاروں کی قسمت میں "سوائے جہانمہ تارتار" کے اور کچھ میسر اور نصیب نہیں ہوتا۔ یہاں پر یہ کہنا ہے جانہ ہوگا کہ مطلقاً انسانیت کے دور میں کشمیریوں کی اس فلاکت اور بد حالی نے کشمیری نسل کو مشرق و مغرب کے درمیان کو بھی رلا دیا تھا جب انہوں نے کہا۔

## کشمیری کہ بابندگی نو گرفت

### نصیب تنش جہانمہ تارتاری

ابو الفضل نے کشمیریوں کے لباس کے بارے میں لکھا ہے کہ "بیشتر پوشش پشمینہ لیکن نوگوں کی مفلسی کا یہ حال ہے کہ" ایک جامہ راجند سال بکار برزند۔ اس طرح سے اگرچہ ابو الفضل اکبر کے زمانے میں کشمیریوں کی زیوں حالی کو کھلم کھلا بیان نہیں کرتا لیکن اس کے قلم سے کشمیریوں کی تعریف یا ذم میں ایسے کلمات آٹھ پڑے ہیں جن سے اکبر کے



زمانے میں یہاں کے لوگوں کی حالت زار کا اندازہ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح ابو الفضل کشمیریوں کے ذوقِ سلیم کا صاف الفاظ میں اعتراف نہیں کرتا لیکن اس کے قلم سے چار و ناچار کشمیریوں کی فنِ تعمیر کے سلسلے میں یہ الفاظ بے تحاشا نکلتے ہیں جیسا کہ جہاں گہرے بھی اپنی توڑک میں لکھا ہے کہ کشمیری لوگ اپنے گھروں کو خوشبو دار منویر کی لکڑی سے اور چار طبقوں تک تعمیر کرتے ہیں۔ چھت پر مٹی ڈالتے ہیں۔ جس میں رنگ برنگ کے گل لالہ کے بزع بوتے ہیں جو ہر سال بہار کے موسم میں کھلتے رہتے ہیں اور بہت ہی خوبصورت دکھائی دیتے ہیں۔ اور اپنی مہک سے فضا کو معطر بناتے ہیں۔ حسنِ فطرت سے لطف اندوز ہونے کا یہ ذوقِ کشمیریوں کا خاص ذوق ہے۔ اور ابو الفضل اس کے بارے میں رقمطراز ہے کہ ”  
 خاہنہا ہمہ چوبین۔ بہار آستیا نہ و افزون سازند۔ دیوار بندر سم نہ باشد۔ بر فرات  
 سقف لالہ کارند و در بہار شگفت نہ تیش دہد۔“

ابو الفضل غالباً پہلا مغل مورخ ہے جس نے کشمیر کی زبان کے بارے میں لکھا ہے کہ اس قوم کی ایک الگ اور جداگانہ زبان ہے جس میں یہ گفتگو کرتے ہیں البتہ اس کا یہ کہنا کہ دانش نامہ بلہ زبان سنسکرت (دراوید) یعنی ان کا علمی سرمایہ سنسکرت زبان میں محفوظ ہے۔ صحیح دکھائی نہیں دیتا کیونکہ اکبر کے زمانے سے کوئی پونے دو سو سال پہلے کشمیر میں فارسی زبان و ادب کا رواج ہو چکا تھا۔ اس زبان نے یہاں سلطان زین العابدین بڈشاہ کے زمانہ اقتدار (۱۵۲۳ء تا ۱۵۳۹ء) میں سرکاری اور علمی زبان کا درجہ پایا تھا۔ سلطان موصوف کے زمانے سے اکبر کے زمانے تک ایک سو ۹۰ سال کا عرصہ گذرا۔ اس عرصہ کے دوران کشمیر نے فارسی زبان میں بڑے بڑے سربراہان اور وہ دانشور، قلم کار، ادیب شعرا وغیرہ پیدا کیے۔ ہیں اور ان میں سے بیشتر ادیب دانشور اور شعرا کی تخلیقات فارسی میں ہی موجود ہیں۔ صرف اکبر کے زمانے میں ہی ہزاروں کی تعداد میں شعرا، علما اور مورخین موجود تھے خود اکبر کے زمانے میں کشمیر میں تقریر کی جانچنی معاصر فارسی تاریخ بہارتان شاہی ہے۔ مغل عہد کے معروف ترین شعرا میں شیخ یعقوب مرکی کشمیری بابا داود دغاکی، حبیب اللہ نوٹھری، مظہر کشمیری، اوجی کشمیری، ذہنی کشمیری میر مہراز کشمیری وغیرہ اور ادیبوں دانشوروں اور دینی پیشواؤں میں سے بابا حیدر تیلہ مولیٰ۔ اسحاق قاری

سلاکمال الدین کشمیری، بابا علی رینہ، ملا محمد حسین خیزا ابوالفضل، نصیب الدین غازی۔ ملا جوہر ناٹھ  
وغیرہ سب سے زیادہ مشہور ہیں یہ دوسری بات ہے کہ اس زمانے کے اکثر و بیشتر ادیبوں اور شعرا نے دربار اکبری  
میں ہمارے اکبر کی مدح میں قصائد کہنا اپنے لئے عام سمجھا۔ اس عہد کے سب سے ممتاز شاعر اور دانشور شیخ یعقوب  
صرفی با این ہمہ کہ ان کی دربار اکبری میں آمد و رفت تھی اس نے بھی اکبر کی مدح میں قصائد کہہ کر اپنی زبان  
کو آلودہ نہیں کیا چنانچہ صرفی خود کہتے ہیں۔

بجون غنی از عالمی نام چرا      مدح سلاطین بود آئین مرا  
فی بکسی مدح گویم نہ قدر      شکر خدا فارغ از مدح و قدر

ان تمام دلائل کے پیش نظر ابوالفضل کو سب سے اس کے کہ وہ " دانش نامہ ہا بزبان سنسکرت " لکھتا اس  
میں لفظ کہن کو اضافہ کر کے یوں لکھتا چاہیے تھا کہ " دانش نامہ ہا ہی کہن بزبان سنسکرت " تو بات بن جاتی  
کشمیر میں متداول رسم الخط کے بارے میں ابوالفضل لکھتا ہے کہ:-

" نیز خط جداگانہ دارند۔ بلان کتاب مانولیند۔ یعنی کشمیریوں کا رسم الخط بھی جداگانہ ہے جس میں یہ  
کتابیں رقم کرتے ہیں۔

ابوالفضل کس خط کو کشمیریوں کے ساتھ مخصوص کرتا ہے وہاں اس کا مطلب مسئلہ ہے۔ اس زمانے  
میں کشمیر کا کوئی مخصوص اور جداگانہ رسم الخط موجود نہیں تھا۔ البتہ کتبوں میں موجود اس زمانے  
میں تحریر ہو چکے خطوط اور قرائن سے پتہ چلتا ہے کہ ابوالفضل شمارہ خط کو غالباً کشمیر کا مخصوص  
رسم الخط تصور کرتا ہے۔ لیکن جیسا معلوم ہے یہ خط صرف سنسکرت کی کتابوں کے ساتھ یا زیادہ سے زیادہ  
کشمیری زبان کی ان کتابوں کے ساتھ جو کشمیر کے مقامی ہندوؤں نے لکھے ہیں مخصوص تھا۔ جہاں  
تک فارسی زبان کا تعلق ہے یہ اس زمانے میں ایران میں متداول رسم الخط یعنی نستعلیق میں لکھی  
جاتی تھی۔ چنانچہ اکبر کے زمانے میں کشمیر نے عربی و فارسی کے مشہور آفاق خطاط پیدا کئے جن میں  
سے بعض تو دربار اکبری کی بھی زمینت تھے بلکہ جہاں گیر اور اکبر کے زمانے کا سب سے بڑا اور معروف  
خطاط جن کو اکبر نے زرین قلم کے خطاب سے نوازا تھا۔ ملا محمد حسین زرین قلم کشمیری ہے۔ ابوالفضل

خود اس کے بارے میں آئین اکبری میں لکھا ہے کہ "جادور قلی کہ در ظل سرپر خلافت مصاحب این  
نقش دلپذیر (تعلیق) توان گفت محمد حسین کشمیریست و بخطاب زرین قلمی روشناس آفاق  
جہانگیر توڑک میں اس کے بارے میں لکھا ہے: "ملا محمد حسین کشمیری کہ، سر آمد خوش نوریان  
زمان بود۔"

ابوالفضل کے دوسرے معاصر کشمیری خطاط جو اس فن میں استاد ی کے درجے تک پہنچے ہوئے  
تھے اور اکبری دربار کے ساتھ بھی وابستہ تھے۔ میں سے علی چمن کشمیری، محمد ادریشیر قلم کشمیری اور  
طاہر کشمیری معروف ہیں۔ اس بیان سے یہ امر پایہ ثبوت کو پہنچتا ہے کہ ابوالفضل جن خط کو  
کشمیریوں کا مخصوص خط تصور کرتا ہے اور لکھتا ہے کہ علمی سرمایہ اسی زبان اور خط میں موجود  
ہے صحیح نظر نہیں آتا بلکہ اس خط میں جو کتابیں تحریر کی جاتی تھیں وہ سنسکرت یا زیادہ سے زیادہ  
کشمیری کتابیں تھیں اور شاہراہ میں تحریر ہوتی تھیں لیکن تمام متداولہ علوم و ادبیات کے لئے  
یہ خط مروج نہیں تھا۔

ابوالفضل کے مطابق کشمیری ادب یا زیادہ تر بھوج پتر جس کے اوراق سالہا سال تک محفوظ رہ سکتے  
ہیں لکھتے تھے۔ اس زمانے میں مکن ہے کہ زیادہ تر لوگ بھوج پتر پر ہی لکھتے ہوں گے لیکن ابوالفضل  
نے کشمیری کی کاغذ سازی کی صنعت کا کہیں بھی ذکر نہیں کیا ہے۔ یاد رہے کہ کشمیریوں کا غذائی  
کی صنعت کا آغاز سلطان زین العابدین بڈشاہ کے زمانے سے ہوا تھا۔ چنانچہ اس عظیم المرتبت بادشاہ  
نے کشمیر کے بہت سے ہنرمندوں اور فن کاروں کو تربیت حاصل کرنے کی غرض سے سمرقند بھیجا۔ سمرقند  
اس زمانے میں چین کے بعد کاغذ سازی کا غالباً سب سے بڑا مرکز تھا۔ ابوالفضل نے یہاں کی مقامی کاغذ  
سازی کی صنعت کو نظر انداز کر کے صرف بھوج پتر کے بارے میں اپنی اطلاعات فراہم کی ہیں۔ حق تو  
یہ ہے کہ اس زمانے میں کشمیر میں کاغذ سازی کی صنعت میں ایک بڑا انقلاب رونما ہوا تھا جس نے  
قسم کا کاغذ اسی زمانے میں یا اس سے قبل کے زمانے میں کشمیر میں ایجاد ہوا تھا جس پر سے روشنائی  
دھونے سے بالکل ہی محو ہو جاتی تھی کشمیر میں بنا ہوا یہ کاغذ دنیا کے بہت سے ملک میں لوگ

بطور تحفہ وار معائنہ لے جاتے تھے۔ ابو الفضل کے معاصر کشمیری شاعر اور دانشور شیخ یعقوب صاحب نے جو کے ملا علی القادر بدایونی کے ساتھ دوستانہ روابط قائم تھے اپنے ایک مراسلے میں بدایونی کو اس کا تذکرہ کی خصوصیات تحریر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:-

اگر حجت بہ کاغذ کشمیری برای مسودات باشد۔ اعلام نماند تا بنام  
از کشمیر مسودہ تفسیر خود فرستند کہ نقوش آن از کاغذ بستان چنان سرود کہ ہر سچ اثری  
از سیاہی نماند چنانچہ تجربہ کردہ باشد۔  
گویا اس زمانے کے کشمیری کاغذ کی نمایاں خوبی یہ تھی کہ دھونے سے اس کی ساری روشنائی  
بالکل محو اور صاف ہو جاتی تھی۔

ابو الفضل کی تخریر سے پتہ چلتا ہے کہ کشمیر میں اسلام کے بارے میں اس کا نظریہ صاف نہیں  
وہ کشمیر میں اسلام سے پیروکاروں کو مقلد اور اسلام کو ایک تقلیدی دین تصور کرتا ہے جس کی  
سب سے بڑی وجہ اس کی اکبر کے اختراع کئے ہوئے مذہب یا دین الہی کی طرف رغبت اور اس کی پیروی  
ہے۔ یہ بات قابل توجہ ہے کہ اکبر کے امی ہونے کے بارے میں وہ یہ دلیل پیش کرتا ہے کہ ظاہری علوم  
کی تحصیل کے بغیر ہی اکبر تمام فیوض کا سرچشمہ تھا اور اس میں اللہ کی یہ حکمت شامل تھی کہ  
علماء پر ظاہر ہو جائے کہ اکبر کی تمام عقل و دانش خدا داد اور الہامی ہے۔ اس طرح سے ابو الفضل نوٹ  
بالاتر اکبر کو پیغمبروں کی صف میں لاکر کھڑا کر دیتا ہے۔ بہر حال ابو الفضل کے زمانے میں کشمیر کے مذہب اسلام  
(جس کو وہ تقلیدی دین کہتا ہے) سے وابستہ ہمیشہ تر لوگ سنی تھے جن میں بعض امامی اور کچھ نور بخشیہ مسلک  
کے ساتھ تعلق رکھتے تھے ابو الفضل کے زمانے میں انہیں آپس میں بڑی کشیدگی موجود تھی۔ سنی  
اکبری سے ماخوذ یہ عبارت ملاحظہ ہو:-

”جاماندگان چہ ار دیوار تقلید، بسیاری سنی ویرنجی امامی و نور بخشی“ اور نیزہ دشمنی میان اینان۔  
بیشتر از توران و ایرانی۔ آیتن اکبری میں ابو الفضل نے اجرائی کشمیر کے از ممتہ قدیم سے لیکر  
اکبر کے زمانے تک کے تاریخی حالات اور اہم واقعات رقم کئے ہیں۔ یہ تاریخی حالات اپنی جگہ کافی اہم

ہیں لیکن ان میں بعض جگہوں پر کافی اختلافات اور تاریخی اعتبار سے بڑی خامیاں نظر آتی ہیں مثلاً  
 کشمیر میں سلطان شمس الدین شہمیر کی تخت نشینی کا سنہ ۱۵۷۵ء درج ہے جبکہ ایک اور جگہ ۱۵۷۲ء  
 ثبت کیا گیا ہے۔ ابوالفضل نے کم و بیش تمام شہمیری بادشاہوں کی تخت نشینی کے سنوں  
 غلط درج کئے ہیں۔ میرزا حیدر درویش کی پہلی بار کشمیر پر فتح کا سنہ ۹۳۰ھ درج کیا ہے۔ جبکہ یہ  
 ۹۳۹ھ ہونا چاہیے۔ اس کے علاوہ ابوالفضل نے تاریخ سے واقعات کے  
 بیان کرنے میں بہت سی غلطیاں کی ہیں۔ ان تاریخی خامیوں اور اختلافات سے قطع نظر کشمیر کے  
 جغرافیائی حالات کے علاوہ لوگوں کے رہن رہن کے متعلق جو تفصیل اس عظیم المرتبت مورخ نے دی ہے  
 اکبر کے زمانے تک ان کی طرف کسی دوسرے مورخ نے اپنی توجہ مبذول نہیں کی تھی حتیٰ کہ کشمیر کے  
 مقامی مورخین نے بھی تاریخی حالات تحریر کرنے کے سوا دوسری اطلاعات خاص طور پر جغرافیائی حالات  
 تحریر کرنے سے چشم پوشی کی ہے جو تاریخ نویس کے فہم میں ان مورخین کی نا آشنائی ظاہر  
 کرتی ہے بلکہ حق تو یہ ہے کہ ابوالفضل کی فراہم کی ہوئی اطلاعات کے مقابلے میں ان کی تحریریں ناقص معلوم  
 ہوتی ہیں۔

ابوالفضل کشمیر کی بعض اہم جگہوں، عسب آباد گاہوں، خالق ہوں، مندروں اور لالہ  
 زاروں کا اس طرح ذکر کرتا ہے کہ ان کی تصویرا سسکھوں کے سامنے کھینچ جاتی ہے۔ شہر میں ننگ کے  
 قریب پیاپور کے علاقے کا ذکر کرتے ہوئے وہ جیب یہاں کے زعفران زاروں کا ذکر بھی کرتا ہے تو اس  
 کے جزویات کی تفصیل تحریر کرنا نہیں بھولتا۔ وہ زعفران کی کاشت کا طریقہ۔ زعفران کے پھول کھلنے  
 کے موسم اس کے اقسام اور رنگ و بو غرض اس کے ساتھ وابستہ تمام چیزوں کا تفصیل کے ساتھ ذکر کرتا  
 ہے اور لکھتا ہے :-

”در موضع پن پورا زعفران ہے وہی۔ وہ دوازہ ہزار بیگہ زمین زعفران زار و نظر فریب دشوار  
 لندان۔ ستر ماہ فروردین و مئی اردی بہشت ہونگ کاشت و کاران زمین راقلیہ راندہ نرم گردانند  
 و بکنند قطر زمین آمادہ کشت گردانند و پید زہای زعفران سماک در نشاند۔ بیک ماہ میر

گرد و در آخر مہرماہ الہی بحال رسد و از یک وجیب زیادہ نبالند قند سفید قام باشد و چون  
 یک انگشت بالمش نماید۔ آغ از گل کند و بی پس از دیگری تا ہشت گل عشرت آورد  
 و شش برگ سوئی دارد۔ بیشتر میانشن نار۔ سہ زر دگون و سہ لعل فام۔ و  
 زعفران عیارت از سہ پمین۔ و چون گل سپری گردد۔ سبزی بر تہ پدید آید و از یکبار کشتن  
 شش سال گل بردہ۔ در سال اول کم و در دوم وہ سی آید و در سیوم بحال رسد  
 تا شش سال و پیاپی ہر کتند۔ اگر ہما جا نگاہ دارند۔ پایہ پایکی پذیرد لیکن بر آردہ بہ دیگر جا ہا  
 برزد۔ ۲۶۔

ابوالفضل جہاں مسلمانوں کی متبرک چھوں، خالقا ہوں اور زاویوں کا بڑی دلچسپی کے ساتھ ذکر کرتا  
 ہے وہاں کشمیر میں رہنے والے دوسرے اربان سے تعلق رکھنے والے لوگوں کی عیادت گاہوں و  
 تیرتھوں اور مذہبی تہواروں کو نظر انداز نہیں کرتا۔ اس نے پہلے گام کے قریب عیش مقام کا ذکر کرتے ہوئے  
 کہا ہے کہ یہاں ایک بلند پہاڑی پہاڑی غار موجود ہے جہاں کشمیر کے ایک برگزیدہ صوفی حضرت بابا  
 زین الدین ریشی فرودکش ہو چکے تھے۔ ان کی خلوت نشینی تک یہ پہاڑی بے آب و علق تھی حضرت بابا صاحب  
 اسی غار میں زندگی کے آخری ایام تک مصروف عبادت تھے۔ آخر کار غار کو ایک بڑے پتھر سے بند کر دیا  
 اور خود ہمیشہ ہمیشہ کے لئے او جھل ہو گئے۔ چنانچہ ابوالفضل لکھتا ہے۔

”در موضع اش خلوت کدہ بابا زین الدین ریشی است۔ ذکر کوہ واقع گویند در باب ستانی زمان  
 این کوہ آب نہ داشت۔ چون نشیمن ایشان شد چہ منتر او ش نمود۔ دو از وہ سال درین خلوت۔  
 کدہ بودند۔ آخر گران سنگی بہ در غاری ہنہارہ بیرون نیامدند و پدچ کس نشان نیافت۔“  
 کشمیر کے سربراہ آردہ اس صوفی اور غار کے متعلق یہ اطلاعات درج کرنے کے بعد  
 ابوالفضل پہلے گام سے آگے بلند و بالا پہاڑیوں میں ہندوں کی ایک متبرک تیرتھا مرنا تھ کا ذکر کرتے  
 ہوتے لکھتا ہے کہ یہاں ایک غار میں یخ سے ہار یو کا پیکر بنتا ہے۔ اس کی تفصیل ابوالفضل  
 یوں درج کرتا ہے۔

در درمیان نبت کلان و پرگنہ مذکور فارسیست و دران از سرخ پیکری است۔ امرنات نام بزرگ پدستش  
جا انگارند۔ چون ماہ از سخت الشعاع برآید۔ در آن غار جاب واری از سرخ پدید آید و ہر روز قدری  
افزاید تا پانزدہ روز زیادہ بہ دو گز الہی رسد۔ و چون ماہ بکی گراید آن صورت نیز کاستن گیرد۔  
چنانچہ اسخام ماہ اثری منہ اند پیکر ہا دیوانگارند و برآمد کار کارادستماہ دانند۔<sup>۲۸</sup>

ایسا مسموم ہوتا ہے کہ ابو الفضل نے کشمیر کے عام لوگوں کا سن سن ان کے آپسی طور طریق، ان کا میل و  
ملاپ، اٹھنا بیٹھنا، کھانے پینے کے آداب وغیر ہر چیز کا بغور جائزہ لیکر اس کو اجمالاً آئین اکبری میں نہایت خوش  
اسلوبی کے ساتھ قلمبند کیا ہے۔ کشمیر میں سخت موسم سرما اور برفباری کی وجہ سے سبزلیوں کی کم  
فراہمی کے پیش نظر لوگ موسم خزاں میں ہی سرما کے لئے سبزیاں خشک کر کے رکھ لیتے ہیں اور  
یہ رسم آج بھی موجود ہے۔ ابو الفضل جہاں کشمیریوں کے بارے میں یہ لکھتا ہے کہ یہ لوگ  
چاول کھانے کے عادی ہیں اور صبح کا پکایا ہوا چاول شام کے لئے بھی رکھ لیتے ہیں اور یہ  
رسم آج بھی موجود ہے۔ ابو الفضل جہاں کشمیریوں کے بارے میں یہ لکھتا ہے کہ یہ لوگ چاول  
کھانے کے عادی ہیں اور صبح کا پکایا ہوا چاول شام کے لئے بھی رکھ لیتے ہیں وہاں یہ بھی تحریر کرتا ہے  
کہ یہ لوگ سبزیاں خشک کر کے رکھ لیتے ہیں۔ آئین اکبری کی فارسی عبارت ملاحظہ ہو۔

”بیشتر خوش برنج و شراب و ماہی و گوناگون سبزی، پسین خشک کردہ نگاہارند۔ برنج

پختہ راشب گزارندہ بخورند۔<sup>۲۹</sup>“

جہاں تک علم و دانش میں کشمیریوں کی ہمدت کا تعلق ہے ابو الفضل کے بقول اکبر کے زمانے  
میں یہاں کے علماء اور دانشوروں کو علوم متداولہ میں بڑی دستگاہ حاصل تھی اتنا ہی نہیں بلکہ طب اور  
نجوم کے میدان میں کشمیر کے دانشور ہندوستانی اطبا اور زمین کے ساتھ مطلقاً اور مہارت  
رکھتے تھے۔<sup>۳۰</sup>

وسایل حمل و نقل کے بارے میں ابو الفضل لکھتا ہے کہ بوجھ کشتیوں پر لاداجاتا ہے۔ اس کے

علاوہ یہاں کے لوگ اپنی کمر بوجھ اٹھا لیتے ہیں اور میلوں اور فرسنگوں کا راستہ پیدل طے کر لیتے ہیں

”مدار بارکشی برکشتی و آدم گران بار با بر پشت کردوہ نوردی بناید۔ ملاح و درود گراڈکان

بس گرم۔<sup>۲۱</sup>

ابوالفضل کے زمانے میں کشمیر میں گویئے اور موسیقار بڑی تعداد میں موجود تھے ان کی رس بھری آواز دل پر نشتر کا کام کرتی لیکن ابوالفضل کے بیان کے مطابق یہ ایک ہی آہنگ میں ایک نواخت اگاتے تھے لکھا ہے :-

”خینا گران فراوان لیکن ایک آہنگ سر ایندو باہر یک نالہ الیت کہ ناخن بر جگر زند۔<sup>۲۲</sup>

بہر حال کشمیر کے سیاسی سماجی اور اقتصادی حالات سے متعلق ابوالفضل نے آئین اکبری اور کبر نامہ میں متعدد جگہوں پر بڑے دلچسپ اطلاعات ایجا کر کے فراہم کی ہیں اگرچہ ان میں سے بعض اطلاعات تاریخی صداقت کی محتاج ہیں لیکن ان میں سے اکثر اطلاعات ایسی ہیں جو صرف ابوالفضل کی تاریخ سے ہی حاصل ہو سکتی ہیں بلکہ کسی دوسرے ذرائع سے نہیں۔ اگر بالفرض ابوالفضل نے کبر نامہ اور آئین اکبری جیسی گران قدر تصنیف میں کشمیر سے متعلق یہ حالات تحریر رکھے ہوتے تو آج ہم بے شک ان پیشینہا اطلاعات سے محروم رہتے۔



# حوالہ جات

- ۱۔ آئین اکبری ارمغان ہند از ڈاکٹر شمس الدین احمد ص ۶۳۔
- ۲۔ اکبر نامہ ۱/۱۹۷ (فارسی)۔ مطبوعہ ایشیاٹک سوسائٹی بنگال۔
- ۳۔ آئین اکبری ۲/۵۶۲ (فارسی)۔ مطبوعہ ایشیاٹک سوسائٹی بنگال۔
- ۴۔ آئین اکبری ۲/۵۶۲۔
- ۵۔ انتخاب از آئین اکبری۔ ارمغان ہند از ڈاکٹر شمس الدین احمد ص ۶۳۔
- ۶۔ انتخاب از آئین اکبری۔ ارمغان ہند از ڈاکٹر شمس الدین احمد ص ۶۳۔
- ۷۔ توڑک جہانگیری ص ۶۔ ۳۔ نو لکچور ماثر جہانگیری ص ۱۳۱ میں بھی کم و بیش یہی عبارت درج ہے۔
- ۸۔ انتخاب از آئین اکبری۔ ارمغان ہند از ڈاکٹر شمس الدین احمد ص ۶۳۔
- ۹۔ ایضاً۔
- ۱۰۔ انتخاب از آئین اکبری۔ ارمغان ہند از ڈاکٹر شمس الدین احمد ص ۶۳۔
- ۱۱۔ ایضاً۔
- ۱۲۔ توڑک جہانگیر۔ ماثر جہانگیری از کامگار حسینی ص ۲۹۸۔
- ۱۳۔ انتخاب از آئین اکبری۔ ارمغان ہند از ڈاکٹر شمس الدین احمد ص ۶۳۔
- ۱۴۔ ایضاً۔
- ۱۵۔ مسلک الاخیار از مرثی (قلمی) کتب خانہ خطوطات کثیر پونیورسٹی شمارہ ۱۳ ص ۵۲۔
- ۱۶۔ انتخاب از آئین اکبری ارمغان ہند از ڈاکٹر شمس الدین احمد ص ۶۳۔
- ۱۷۔ آئین اکبری ۱/۱۱۵۔

- ۱- توڑک جہانگیری ص ۱۲۵ (نو لکھنور)
- ۱۹- بہارستان شاہی مصنف نامعلوم خطوط ص ۴۵ کتب خانہ مخطوطات کثیر یونیورسٹی  
تاریخ کثیر از سید علی مخطوط برگ ۵ اب کتب خانہ مخطوطات کثیر یونیورسٹی.
- ۲۰- منتخب التواریخ از ملا عبدالقادر بدایونی ۱۲۲/۳ مطبوعہ ۱۸۶۹ء کلکتہ
- ۲۱- اکبر نامہ ۱/۲۷۰
- ۲۲- آئین اکبری ۲/۵۶۳
- ۲۳- آئین اکبری ۲/۳۷۹ (انگریزی ترجمہ) ایشیاٹک سوسائٹی ۱۹۷۲ء دہلی
- ۲۴- ایضاً ۲/۲۸۶ (انگریزی ترجمہ)
- ۲۵- ایضاً ۲/۳۹۰
- ۲۶- انتخاب از آئین اکبری۔ ارمغان ہند از ڈاکٹر شمس الدین ص ۴۵-۴۶
- ۲۷- ایضاً ص ۴۷
- ۲۸- انتخاب از آئین اکبری۔ ارمغان ہند از ڈاکٹر شمس الدین احمد ص ۴۷
- ۲۹- انتخاب از آئین اکبری ارمغان ہند ص ۴۳
- ۳۰- ایضاً ۴۳
- ۳۱- ایضاً ۴۳
- ۳۲- انتخاب از آئین اکبری ارمغان ہند ص ۴۳